



陝西省漢陽陵考古陳列館展出的31件從海外歸來的漢代文物

2006年初，美籍華人鄧芳、範世興夫婦聯絡海內外華人，14人聯手花費巨資購買“流浪”海外的31件中國漢代珍貴文物，并把它們無償捐贈給祖國。

最近，由陝西省有關部門推薦，這個以上海交通大學校友鄧芳為代表的團隊，進入了鳳凰衛視等10家華文媒體共同舉辦的“世界因你而美麗——2006影響世界華人盛典”評選的候選名單。這一活動評選的是上年度在科研、體育、文化藝術、公共事務等各個領域表現卓越的華人精英，將于3月底在北京頒獎。

“流浪”國寶驚現互聯網

這幾天，陝西省漢陽陵考古陳列館正舉辦一場“特別展”，展覽中亮相了31件陶編鍾、陶俑等漢代文物。這些文物有着特殊的“身世”。它們“生”于西漢年間，年齡已經超過2000歲。在塵封了20多個世紀後，有一天，它們被盜墓者耽擱的手捧出地面，從此開始“流浪”。有的去了美國，有的去了英國，還有的去了新西蘭等同樣遙遠的國家，直到有一天，它們被兩雙驚愕的黑眼睛發現。

“去年初，一次偶然，我和丈夫在互聯網上看到幾家美國古董店在出售中國漢代文物，文物數量之多令我們吃驚。”遠在美國底特律的鄧芳在越洋電話中告訴記者。

鄧芳出生在上海，1988年畢業於上海交通大學電機工程系，現任美國一家汽車系統公司高級工程師。學理工科出身的她一直酷愛文史，尤其愛逛博物館。一看到網上出售的那些氣韻高

古、情態傳神的塑衣陶俑、黑色裸俑，還有大量造型逼真的戰馬、豬、牛、羊，直覺告訴鄧芳，這些有可能是真品，而且有些是中國人自己都沒見過的“寶貝”！

鄧芳分別和美國、新西蘭、英國的3個網上賣家取得了聯繫。經打聽，她得知這些“貨”近兩年被走私到中國香港，被歐美的文物商購得，從此顛沛流離。鄧芳夫婦既為文物走私的猖獗震驚，又為祖國文物的流失而難過。

舌尖舔陶俑隻為辨真偽

隨即，他們查閱了大量國際文物法資料，了解到要追回這些走私文物最直接的手段，是由中國提供文物被盜的書面證據，聯合國際刑警並通過法律程序，向這些文物的持有者沒收索回。“然而，文物被盜之前深居墓中，並無正式記錄，由此，依照法律程序索回幾無可能實現。於是，我們想到了民間籌款的方式，將其中最珍貴的部分盡快購得，而後捐贈回祖國。”鄧芳說。

他們先在網上訂購了一套9枚的陶編鍾和2個深衣陶俑。此後，無數個夜晚，夫妻倆挑燈夜戰，在放大鏡下仔細查看這些編鍾和陶俑，用少許清水潑拭以測試陶體的幹濕度，以舌尖舔嘗以感受其吸水性能的強弱，並與他們收藏的文物畫冊和網站上相關圖片比對，以判斷真假。他們還取樣送往牛津熱釋光實驗室做測試，最終證實，陶器最後一次過火年代距今已有2000多年！

盡匹夫之責送國寶回家

去年，陝西省漢陽陵考古陳列館副館長王保平意外地接到一個美國長途。來電者便是鄧芳，在電話裏，鄧芳講述了她在網上古董店發現中國文物的事情，並將文物圖片用電子郵件發送給王保平。看了鄧芳夫婦發送的圖片，王保平初步判斷：應為真品，而且它們的“老家”應該就在陝西。

海外華僑一心想讓文物“回家”的赤誠之心，讓他十分感動。“這是我們館第一次接受海外華人的捐贈。”王保平告訴記者。他接着和陝西省文物局聯繫，並指導鄧芳夫婦如何讓文物“回家”：先

寄至北京國家文物局，經過報關和免稅手續，等候專家鑒定團進行鑒定，一旦鑒定通過，再根據他們的意願，將文物移交漢陽陵考古陳列館作永久保存。

接下來的3個月，鄧芳夫婦繼續掏腰包購買其他陶俑，鄧芳還寫了一份倡議書，用電子郵件發給國內外的同學好友，懇請大家一起“盡匹夫之責，送國寶回家”。

“我總共發出了50餘份倡議書，不到10分鐘，畢業於復旦大學的王雷先生便熱情回應：‘珍貴文物，絕好行動。我即刻將支票寄給你們。’隨後，在北京的老同學萬紅女士表示，贊同並支持我們的倡議。派駐上海的公司同事施女士和先生也積極回應。我們甚感欣慰。”說起五湖四海華人朋友的仗義加盟，鄧芳很激動。他們中間，還有3位和她同時畢業於上海交大電機工程系的校友劉蘋、陳勇和蔡明奇。

最後，旅居國外的黃翔華、鄧清、李濤、陳勇、蔡明奇、王雷、黃嵒、王綱及北京的萬紅、王超敏和上海的施女士等，共同出資購買了這些文物並將它們無償捐贈給中國。

“收到倡議書和文物圖片後，我沒猶豫就加入了。我想，如果真的貨真價實，應該盡快讓文物回家。”昨天，記者輾轉聯絡到正在上海的參與者施女士，她執意不肯透露自己的名字，她笑着說：“出國之後，你就會發現自己更加愛國了。能為祖國做一點貢獻，當然樂意。”

把陶俑當作家中“新成員”

各種陶俑紛至沓來，成為鄧芳家的新成員：陶編鍾一組9件，着衣式男性裸體陶俑4件，着衣式女性裸體陶俑6件，着塑結合式彩繪陶俑12件。

夫婦倆不敢怠慢，在家裏專門辟出一塊地方，將它們一一排成隊列，排成“全家福”的陣形。“編鍾開路，古禮領先；女孩立前，男孩站後，新派氣象。”鄧芳說，當她面對面端詳它們的時候，她看呆了。神情恬靜的不輸神采飛揚的，神情腼腆的亦不輸姿態瀟灑的，塌鼻子的更不輸單眼皮的……

鄧芳最喜歡一個紮着頭巾的黑色陶俑。“他的神態特別傳神，就是一副華夏兒女的標準模樣，給人樸實、靈秀的感覺。還有幾個‘紅裙子’，我也很喜歡，年代久遠，她們的裙子色彩依然鮮豔。”和這些可愛的陶俑相處久了，鄧芳給它們起了不少昵稱，如“大分頭”“小号兵”等。

“我們每天早上起床第一件事，就是先去問候它們，不僅問早，還要叮囑：等我們下班見。下班回家，一進家門，不待備飯進餐，便急急前去探班寒暄。”鄧芳說，在他們眼中，這些陶俑分明就是鮮活的人，如親人一般。

穿起厚“棉襖”飛回故裏

去年6月15日，終於到了要將31件文物送上歸途的時候。“前一天晚上，我們倆通宵打包，給每一個陶俑都穿上紙、泡沫塑料等做的‘棉襖’，31件文物一共裝了十幾個箱子，我們家兩部車一起出動，來回跑了幾次，才把它們送到郵局。”其實，早在31件陶俑、編鍾到齊之前，鄧芳夫婦早已將送歸的情境演繹了數遍，如何分組、如何結伴、如何互相照應，穿多厚的“棉襖”等細節都一一籌劃好了。

31件文物終于坐上波音747，踏上了回鄉之旅。中國文物信息諮詢中心立即組織有關專家對這批文物作鑒定，確認全部為流失海外的中國西漢時期的重要文物。其中國家一級文物5件、二級文物14件(組)、三級文物10件，其餘2件為一般文物。根據捐贈人的意願，去年12月，這些跑了大半個地球的文物終於回到老家陝西。

31件西漢文物回家了，它們的身世之謎讓人們十分感興趣。陝西省漢陽陵考古陳列館副館長王保平昨天向記者透露，根據初步鑒定結果，這批

文物出自西漢早期。其中幾個黑色陶俑的形體和制作工藝與2003年我國從美國索士比拍賣行追索回來的那批西漢黑俑十分相似，是盜墓賊從西安市東郊漢文帝“霸陵”的一個陪葬墓中盜出的。

31件文物找到了歸宿，14位海內外華人懸着的心放了下來。他們紛紛向記者表示，會繼續關注流落到海外的中國文物，也想尋找更多志同道合者，加入“送文物回家”的華人集體。“文物是曆史和精神的載體。我們希望通過祖國文物回歸，增強中國人對自己民族文化的認識，這是中華民族復興最持久有效的力量。”鄧芳說。

31件西漢文物的種類和價值

31件捐贈回歸陝西的西漢文物分為四類：陶編鍾一組9件、着衣式男性裸體陶俑4件、着衣式女性裸體陶俑6件、着塑結合式彩繪陶俑12件。

陶編鍾由小到大依次排列，高度約為15—26厘米，屬仿青銅禮器制作的明器，模制、器形精美，比例合度，由殘留在器表的顏色推測當時為一組粉白彩編鍾。這組編鍾與漢景帝陽陵陪葬墓出土的陶編鍾制作工藝和形制基本相同，屬貴族陪葬用器，是研究西漢時期陪葬制度和禮樂陶器的實物資料。

着塑結合式彩繪陶俑身高約為61—63厘米，按彩繪工藝可分為三類。

第一類10件通體為粉彩，上身和下肢為粉



紅色，腰部向下塑出朱紅色棉袍；第二類1件，上身和下肢為橙紅色彩繪，腰部向下塑有朱紅色粉色棉袍；

第三類1件，上身和下肢為橙紅色彩繪，腰部向下有粉白色粉色棉袍。

三類不同的彩繪陶俑均有不同程度的修補痕迹，發型均為中分向後梳辮上盤橫插笄，部分陶俑面部彩繪保存較好，眉目清秀，神态自然，軀體比例合度。它們在陝西出土的漢代陶俑中頗為少見，是難得的藝術珍品，屬西漢時期塑衣式和着衣式陶俑相互演變時期的典型過渡形態，具有較高的學術研究價值。

着衣式裸體男俑4件，男俑身高約為60—61厘米。顏色可分為兩類，第一類1件，發為黑色，顏面、軀幹和下肢均為橙紅色，軀體器官畢備，肩部兩側各有一圓孔，用以安裝木質臂膀，便于穿着絲制袍服；第二類3件，通體為黑色，發型中分向後梳辮上盤橫插笄，全身為裸體，軀體比例合度，采用模、塑、繪結合的工藝，生動地再現了西漢早期帝王陵墓高超寫實的雕塑藝術水平。該類型陶俑的形體和制作工藝與2003年我國從美國索士比拍賣行追索回來的那批西漢黑俑十分相似。

着衣式裸體女俑身高約為47—56厘米，通體為黑色，軀體瘦小，利用寫實的手法塑刻了各器官。肩部兩側各有一圓孔，用以安裝木質臂膀，便于穿着絲織衣服。發型中分後下垂，個別陶俑發型刻畫較細，女性特征明顯。制作工藝為模塑結合，原俑體表面為橙紅色，因後來受到外部存儲環境的影響成為黑色，但並不影響其形體的優美和制作工藝的精湛。

10款車險最貴和最便宜的車

(三)



喜歡飄車的男孩子。

同時，這些車本身價位中等，不會貴得讓人望而卻步。

10款保費最便宜的車：

1. Volvo XC90
2. Chevrolet Malibu Maxx
3. GMC Safari
4. Buick Le Sabre
5. Nissan Pathfinder Armada (2004 only)
6. Pontiac Montana (standard model)
7. Mazda MPV
8. Ford Thunderbird
9. Pontiac Montana (long wheel-based model)
10. Ford Taurus (station wagon)

也許有人會奇怪，為什麼FORD T-BIRD也在這個單子上？這是因為一般來說，這款車是備用車或休閑車，車主也許不會每天都開它。

雙雙信箱

216-486-2600

Email:sliu@amfam.com



All your protection under one roof

第一信用貸款公司

First Integrity Financial Services, MB802996

- 住屋，投資，土地，建築，巨額住屋，“零”頭款，等多項貸款
- 免查收入商業貸款，包括混合式商店，公寓，倉庫等貸款
- 免查信用，免稅單，免費用貸款
- 以多年專業經驗，為您爭取最佳貸款方案
- 手續快速簡便，收費合理，誠實負責，信用第一
- 華人貸款公司，提供中，英，粵語為您服務

電話:440-519-1888
傳真:440-519-1898
手機:440-708-6888
全美免費電話:
877-518-1888

免費評估分析

王繼瑞
Theresa Wang, MBA, CPA.
29500 Aurora Road, Suite 14
Solon, OH 44139



2002年至2004年車險最高的車

1. Mitsubishi Lancer Evolution
2. Mercedes CL
3. Dodge SRT-4
4. Subaru Impreza WRX
5. Jaguar XK (convertible)
6. Lexus IS 300
7. Honda S2000
8. Acura RSX
9. Nissan 350Z
10. Jaguar XJ

最便宜的被保車

有時候駕駛員本身的情況並不能起什麼決定作用。

各保險公司多年的綜合數據已經清楚的表明，家用車出事率最低，如MINI VAN。開車的多是接送孩子上下學，打球的家長們，簡而言之，保守的駕駛員，而不是熱血澎湃，